

## 序言

作为一个亚洲的商人，过去几十年我一直亲眼目睹和亲自参与了大珠江三角洲地区的高速成长。自中国经济改革进程伊始，大珠江三角洲这个包括香港、澳门、广州、深圳及周边、拥有 4000 万人口的地区，已经发展为一个世界级的经济重镇。它已经成为、而且将继续成为中国经济最重要的动力之一；它一直是、而且将继续是香港公司在中国投资、制造和贸易的主要地区。上述发展是前所未有的，然而，这个地区似乎仍然是世界上保守得最好的商业秘密之一。这个故事在中国以外并不广为人知的，就算在香港内部和中国的其它地区，似乎也不是每个人都能完全理解大珠江三角洲地区的巨大潜力。香港于 1997 年和澳门于 1999 年回归中国，以及中国加入世界贸易组织，为本地区未来更紧密的经济互动和发展提供了新的动力，也创造了新的机会。大珠江三角洲地区在中国蓬勃发展的经济中扮演着重要的生产、贸易和商务平台的关键角色，它具有进一步提升上述作用的潜力，如果能够更深入地认识这种潜力，香港、珠江三角洲、以及整个中国都将受益。

在提供大珠江三角洲地区的信息和对其进行分析方面，本研究填补了一个重要的空白。值得注意的是，本研究还吸收了香港和广东省研究人员的观点，并提供了一种持平的看法。它详尽解释了这个影响了本地区发展的、复杂的互动和分工过程。它注意到某些将大珠江三角洲与其它地区进行对比的方法都是不足够和零碎的，而且低估了大珠江三角洲地区的优势。它探索了将影响未来大珠江三角洲地区内部经济互动的发展轨迹，探讨了将可能妨碍未来大珠江三角洲地区内部更密切互动的议题。最后，它为本地区未来的发展提出了有益的建议。其实，许多有关大珠江三角洲地区经济重要性的论述已经在公共和私人部门的战略和政策制定中发挥了作用。

本研究是由一个非牟利机构 — 2022 基金会资助的，2022 基金会致力于增进对香港长远经济轨迹的了解。作为第一步的工作，它已经资助了对香港和珠江三角洲环境联系的研究、以及对香港和珠江三角洲交通联系的研究。本项目的研究是详尽的、中立的，而这正是 2022 基金会的前身、*Project 2022* 于 1999 年成立时的初衷。以基金会的名义，我要感谢恩莱特 (Michael Enright)、张家敏、司各特 (Edith Scott)、朱文晖、Jo Wilson、钱慧敏、伍灼洪、许志桦，以及其它对研究做出了贡献的合作者。

对我们这些生活在大珠江三角洲地区的人来说，本研究报告有助于我们及时了解本地区内部各个城市的实力和经济地位。本地区内部的互补性会促进各个部分的繁荣，也令香港、广州、澳门、深圳和其它城市在未来可以推行双赢战略。虽然大珠江三角洲地区内部不同城市之间在某些方面不可避免地存在竞争，但这种竞争不应该是非建设性的零和游戏，不应该是每个城市都完全抄袭对方的基础建设/生产能力。相反，每个城市需要明白，发掘和实现整个地区的互补性，让整体之和大于各个部分的简单相加，是符合它们自身的利益的。我毫不怀疑，在所有各方的良好意愿下，大珠江三角洲地区将继续是中国、亚太

地区、以至于全世界范围内极具活力的区域，它的这个位置将继续大大为中国和其它亚太地区带来好处。

本研究应让我们这些生活在大珠江三角洲的人知道，本地区已拥有多个在不同领域具有杰出成就的中心，而合成了一个互补的整体。我们大家都需要进一步去了解其它辖区的能力，并应放弃对其他辖区抱有不合时宜的概念。在香港，我们必须明白珠三角是个充满活力的地方，具有高度的生产力和一个日趋成熟的经济体系，而不仅仅是一个只有廉价土地和劳动力的地方。在珠三角地区，亦应了解到香港是个全球性的、先进的协调、管理、金融和商业化中心，而非仅仅是中国内地与世界各地的桥梁。香港与珠江三角洲的结合，令中国能够在如此短暂的时间内发展成为世界领先的贸易大国之一。正是这种结合将进一步促进未来的发展。本地区内部更好的了解、相互的尊重、对自我利益的清醒定位，将是未来在世界舞台上共同推广大珠江三角洲地区的基础，也是未来在地区内开展新的合作动议的出发点。

对那些生活在本地区以外的人来说，本研究提供了一个有价值的介绍，有助于人们了解本地区的经济发展、各个促成了此经济高速成长的因素、以及本地区未来的发展潜力。今天，去理解中国经济的最佳方法，不是去把它视为一整块，而是要去把中国经济视为多个区域经济的组成，而每一个都具有其本身的特点。近期来大珠江三角洲地区的经济是由独特的力量和参与者推动的。最先是香港的企业和个人扮演了重要的角色，然后是珠江三角洲，再然后是中国其它地区、台湾、亚洲其它地区和西方。

虽然大珠江三角洲已经展示了其在吸引外资到中国方面的能力，而且有成千上万家企业在此成功地经营和获得盈利，本地区还应该多争取新闻界和分析家们的关注。本地区为数千家外国公司提供了基地，它们在珠江三角洲不同地区从事着制造、采购、金融、管理和供应连管理活动。任何想进入中国、或已经在中国投资的企业，都应该对本研究提供的分析和见解感兴趣。

我深信，大珠江三角洲未来作为一个商贸和产业平台的发展，将继续是香港新的竞争优势的源泉，它也将促进我们香港市民、以及大珠江三角洲地区的邻居们的繁荣。

冯国经  
2022 基金会  
2003 年 1 月